



离石区全力打造乡村振兴示范样板区

□ 本报记者 梁瑜

“过去，村民们面朝黄土背朝天，一年收入没多少。现在村里建起了游乐园，有了特色产业，还吸引城里人来村游玩，俺们也步入了小康生活。”暖暖的春阳下，离石区田家会街道木问村张喜老汉向记者介绍着村里的变化。

几年前，木问村是离石区有名的贫困村，集体收入几乎为零，地里零散地种些土豆、谷子、玉米等作物，村民收入微薄。脱贫以后的现在，专业合作社先后种植上千亩艾草，打造千亩艾草种植园。休闲游乐园节假日前后接待游客达四五千人，村民们搞服务业，一天收入就有几百元，与过去相比，简直是天上地下。

全面推进乡村振兴，离石区全力守牢“不发生规模返贫”底线，巩固拓展脱贫攻坚成果。持续加强“四个不

摘”，坚持乡村振兴统揽社会经济高质量发展全局，全面加强帮扶工作。

按照缺什么补什么的原则，注重分类施策、补短板强弱项，把脱贫攻坚期内形成的产业帮扶、就业帮扶、两不愁三保障等一系列政策举措和机制办法从攻坚战转入常态化，强力推进财政投入、金融服务、土地政策、项目政策有效衔接，保持过渡期内政策的连续性。加强监测帮扶。压实主体责任、健全监测机制、完善帮扶计划、强化保障机制，真正做到精准监测、及时帮扶、有序退出。精准施策，深化后续产业扶持，补齐短板弱项，推进与乡村振兴无缝衔接。

产业兴，才能乡村兴。离石区先行先试，坚持以沟域农业为基础支撑，农林文旅康为主线，“黄河农事”为品牌

引领，信义农文旅综合体为突破口的“大农特”“大文旅”产业发展思路，实施一系列产业项目。4000亩高标准农田建设工程在吴城镇全面铺开，蒲谷香药茶产业园已经建成并投入使用，蔡家崖5000头湖羊养殖场生产、加工、销售全产业链标准化生产基地建成，吴城、枣林已建立5000亩中药材种植基地，一批帮扶项目发展如火如荼，夯实了群众稳定增收的基础。

在木问村，专业合作社还建立产区研发基地，推广产区品牌效应，延伸多元化特色产品，形成集生产、加工、研发、销售、农民技能培训特色农业产区，大力推广科技进村和机械化生产运动，提升产区经济效应和产业发展，继而发展艾草鸡、艾草羊、艾草猪等养殖项目。

孝义市兑镇镇后庄村

网格员积极参与人居环境治理

本报讯 为全面提升人居环境质量，营造清洁美丽乡村创建，日前，孝义市兑镇镇后庄村再次启动全村人居环境整治和通村公路沿线绿化带枯枝落叶清理工作，全力提升村内和镇村路域环境质量，巩固农村人居环境整治成效，助力乡村振兴。

整治前，村网格员芦润莲通过村组微信群发动鼓励村民积极投入到人居环境整治工作中，并积极深入村民群众中耐心讲解人居环境相关知识和重要意义，用实际行动诠释了一名基层网格员的担当与情怀，充分展示了网格员服务为民的精神风采。在清理过程中，她充分发扬不怕脏、不怕累的精神，干劲十足，与村民一起对全村人居环境整治和通村公路沿线绿化带枯枝落叶进行了全面彻底清除，不放过每一处死角和每一个盲点，不放过一片纸屑。经过十多天的辛勤劳作，辖区主干道、大街小巷等重点区域和由村而过的后原线镇村公路沿线和G340孝石线绿化带卫生环境焕然一新。



网格员与村民在乡村公路沿线绿化带进行清洁工作

网格员芦润莲，以苦干实干的作风，带领广大妇女和村民积极参与此次的人居环境整治，不仅提高了村内人居环境质量，营造了人人参与的良好社会氛围，而且彻底改变了村内环境卫生“脏、乱、差”的现象，受到村民群众的

一致好评。她看着干净整洁的街巷高兴地说道：“我作为一名村网格员，就要服务好村民，不能脱离群众。将继续本着服务群众、为群众办好事办实事的理念，扎根群众，听民心，知民意，努力为全村群众服务。”（李竹华）

我市八村上榜第六批中国传统村落名录

本报讯 日前，第六批列入中国传统村落名录村落名单公布。全国共列入中国传统村落名录1336个村落，我市文水县南庄镇温云营村、下曲镇梁家堡村、孝义镇平陶村、柳林县穆村镇穆村第一村、方山县北武当镇来堡村、中阳县枝柯镇师庄村、孝义市大孝堡村、振兴街道司马村榜上有名。

近年来，我市一直积极开展传统村落保护工作，并结合乡村振兴合力推进传统村落的保护发展，扭转了传统村落快速消失的局面，使很多传统村落成为打造美丽乡村的靓丽名片。如这次上榜的孝义市大孝

堡村，位于孝义市东南，原名永安堡，后因村民郑兴为母割股治病为食，孝行闻于朝，遂于唐贞观元年（627）刺改大孝堡，至今已有近1400年历史。位于孝义市东北的司马村，自古即为声名显赫之古镇，其历史上溯到北宋太平兴国时期。这两村落历史悠久，都保留着当地传统的多样性和悠久的历史，是不可再生的文化遗产。

据了解，此次入围的村落都是经各地推荐、专家评审并向社会公示，住房和城乡建设部、文化和旅游部、国家文物局、财政部、自然资源部、农业农

村部决定上榜中国传统村落名录的村庄。按照相关要求，各地要按照“一村一档”建立完善中国传统村落档案，并于今年9月底前完成挂牌工作。相关部门要指导列入名录的传统村落编制保护利用规划或方案，明确保护范围、重点和要求，提出保护利用传承工作措施。传统村落保护利用规划或方案内容应简洁、易懂、实用，效果要可感知、可量化、可评价；要坚持在保护中发展，在发展中保护，切实加强传统村落保护利用工作，传承和弘扬中华优秀传统文化。

（李竹华）

柳林县人民检察院

践行志愿精神 培育文明新风

本报讯（记者 木二东）“柳林县人民检察院始终践行志愿服务理念，致力于打造多样化、可持续、接地气的志愿服务项目，不断唱响志愿服务好声音，培育文明实践新风。”柳林县人民检察院工作人员庞焱珍说。近日，柳林县人民检察院组织志愿者队伍走上街头，开展志愿服务实践活动。

针对共享单车乱停乱放现象，志愿者开展“让共享单车归位，为文明出行让路”志愿活动。志愿者们将共享单车摆放整齐，引导骑行者将共享单车摆放到相对集中的停放区域，引导广大居民做文明的骑行者、文明的停放者、文明的宣传者，共同创造整洁有序的城镇环境，维护道路安全。

为维护校园周边安全，共创平安上学路，志愿者队伍联合柳林县交警大队民警在柳林县实验小学路段维护交通秩序，积极引导家长、学生以及行人在上、放学期间，要遵守交通信号和交通安全法律法规，不发生闯红灯、横穿马路、追逐打闹、骑自行车搭肩并行行驶等违法违规行为，教育学生乘坐公交车要“有序排队、文明礼让”。

此外，为切实加强学生法治教育、思想道德教育和心理健康教育，增强未成年人的自我保护意识，预防未成年人犯罪，检察院工作人员联合共青团柳林县委等相关部门多次开展关爱未成年人活动并常态化开展法治进校园工作。

岚县

“两癌”免费筛查 保障女性健康

本报讯（记者 木二东）为了不断提高农村妇女对“两癌”免费筛查的知晓率和参与率，推进妇女宫颈癌、乳腺癌免费筛查项目顺利实施，近日，岚县全力推进“两癌”筛查工作开展，继续为女性朋友提供免费的宫颈癌、乳腺癌筛查服务，为全县妇女的健康保驾护航。

“我是上午8点过来参加筛查，目前还差一项乳腺癌的B超检查未做。总体来说，筛查的流程很快，十分便民。”张女士告诉记者，这是她首次参加免费“两癌”筛查，免费“两癌”筛查是国家给予女性很好的一项福利，

也是全社会对女性的一种关爱，对女性健康意义重大。

筛查中，医生边检查边开展宣传教育，提醒妇女在饮食、作息和日常活动中，应加强自我管理，形成健康的生活方式，或接种相关疫苗，引导妇女群众增强自我保健意识，进一步提高对“两癌”筛查的认识。

据悉，2021年、2022年没有接受免费“两癌”筛查的33岁至64岁岚县籍农村妇女可免费进行相关筛查，对检查出现异常的女性，岚县妇幼保健中心将进行反馈追踪，以便开展进一步的诊断治疗。

汾阳

交通事故撞伤人 救助基金来救急

本报讯（记者 温元元）2月16日8时26分许，李某新驾驶雅迪牌二轮电动车，沿汾阳市鼓楼西街由东向西行驶至实验小学门口路段处，与左侧同向马某跃驾驶的晋JZU**3小型轿车发生碰撞，造成李某新受伤和双方车辆受损的交通事故。

事故发生后，由于伤者伤势较重，需要进行手

术治疗，但伤者家庭经济困难，无法及时支付医疗费用。汾阳交警大队事故中队民警立即联系道路交通事故社会救助基金服务站，第一时间出具垫付通知书，积极协调沟通医疗及救助基金管理人，经过警医快速联动，救助金及时垫付，使李某新得到及时救治，为伤者救治提供了保障。



暖心
暖意

吕梁故事